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WEST BENGAL STATE UNIVERSITY 

B.A. General Part-II Examination, 2019  

বাংলা 

tতীয় পt 
 

সময়: ৩ ঘĊা পূণ�মান: ১০০ 

pািnক সীমার মধ°s সংখ°ািট পূণ�মান িনেদ�শ কের। 
পরীkাথ�ীরা িনেজর ভাষায় যথা সmব শbসীমার মেধ° উtর কিরেব। 

১।  ‘‘মেন পিড়েতেছ, �কােনা ইংেরজ কিব িলিখয়ােছন, মানুেষরা এক-একিট িবিcn dীেপর মেতা, 
পরsেরর মেধ° অপিরেময় অrলবণাk সমুd’’ — কার �লখা, �কান ্  pবেnর অংশ ? �সই ইংেরজ 
কিবর নাম কী ? pাবিnেকর আেলাচনায় ‘ইংেরজ কিবর’ এই মnেব°র pাসিñকতা �কাথায়, তা বুিঝেয় 
দাও। পরsর ‘িবিcn dীেপর মেতা’ মানুেষর মেধ° ‘অপিরেময় অrলবণাk সমুd’-এর তাৎপয� কী ?   

২+১+৮
+৪= ১৫

 অথবা
 ‘‘sাজােত°র অহিমকা �থেক মুিkদান করার িশkাই আজেকর িদেনর pধান িশkা।’’ — ‘sাজােত°র 

অহিমকা’ বলেত কী �বাঝােনা হেয়েছ ? pাবিnক মূলত �য িশkার কথা বলেত �চেয়েছন, তার srপ 
আেলাচনা কেরা। 

৬+৯ = ১৫

  
২। িনmিলিখত �য-�কােনা একিট  pেűর উtর দাওঃ ৫×১ = ৫

(ক) পূব�-পিůেমর �সtবnেনর কােজ পিůম ভারেতর �কান ্ মনীষী িনেজেক িনেয়াগ কেরিছেলন ? কীভােব 
িতিন এই কাজ সmn কেরিছেলন ? 

১+৪ = ৫

(খ) ‘dঁh �কােল dঁh কাঁেদ িবেcদ ভািবয়া’ — কিবতাংশিট �কান ্ pবেn ব°বhত ? এিট �কান ্  পয�ােয়র পদ ও 
পদিটর রচিয়তা �ক ? pাবিnক পদিটর মাধ°েম কী �বাঝােত �চেয়েছন ? 

১+১+১
+২ = ৫

(গ) ‘‘যাহা সহেজই িমŶ তাহােত অিত শীµ মেনর আলস° আেন, �বিশkণ মেনােযাগ থােক না।’’  
— ‘সহেজই িমŶ’ বলেত কী �বাঝােনা হেয়েছ ? অিত শীµ মেনর আলস° আনয়েনর কারণ কী ? 

২+৩ = ৫

  
৩। ‘কপালkčলা’ উপন°ােসর কািহনী বণ�নায় িনসগ�-pkিতর ɛিমকা কতখািন তা আেলাচনা কেরা। ১৫
 অথবা
 ‘কপালkčলা’ উপন°ােস নবkমার চিরtিট িবেųষণ কেরা। ১৫
  
৪। িনmিলিখত �য-�কােনা একিট  pেűর উtর দাওঃ ৫×১ = ৫

(ক) ‘‘যিদ জািনতাম �য, stীেলােকর িববাহ দাসীt, তেব কদািপ িববাহ কিরতাম না।’’ — �ক �কান ্  pসেñ 
এই উিk কেরেছ ? তার এrপ উিkর কারণ কী? 

৩+২ = ৫

(খ) ‘‘আপিন সত°ই বিলয়ািছেলন! এ Ɏল রােজ°াদ°ােনও Ɏেট না।’’ — �ক, কােক একথা বেলেছ ? কার 
সmেক� ? এই মnেব°র কারণ কী ? 

১+১+১
+২ = ৫
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৫। ‘পlীসমাজ’ �যন চিরেt বhৈবিচেt°র সমাহার। একিদেক মানিসক �দন° ও সংকীণ�তা, হীনতা ও 

পরËীকাতরতা, অন°িদেক মানিবক ঔদায�, pসার, আtত°াগ ও �sহ-�pেমর ফlgধারা — এই উভয়ধম�ী 
মানব চিরেtর সমƠয় কীভােব এই উপন°ােসর sায়ী সmদ হেয়েছ বুিঝেয় দাও। 

১৫

 অথবা
 ‘পlীসমাজ’ উপন°ােস ‘রেমশ ’ চিরt িনম�ােণ শরৎচnd চেĄাপাধ°ােয়র kিতt িবচার কেরা। ১৫
  
৬। িনmিলিখত �য-�কােনা একিট  pেűর উtর দাওঃ ৫×১ = ৫

(ক) ‘‘ও ডােল ডােল �বড়ায় ত আিম পাতায় পাতায় িফির �য।’’— �ক, কােক, �কান ্  pসেñ একথা 
 বেলেছ ? 

১+১+৩ = ৫

(খ) ‘‘হায় �র, এই আমােদর গেব�র ধন — বাঙলার ǖd, শাn, ন°ায়িনŸ পlীসমাজ!’’ — কার উিk ? তার 
এমন আেkেপািkর কারণ কী ? 

১+৪ = ৫

  
৭। ¹°ােজিড িহেসেব ‘রাজা ও রাণী’ নাটেকর সাথ�কতা িবচার কেরা। ১৫
 অথবা
 ‘রাজা ও রাণী ’ নাটেক জনতা চিরেtর �বিশŶ°gিল আেলাচনা কেরা এবং এ ধরেনর চিরেtর 

নােট°াপেযািগতা িবচার কেরা। 
৯+৬ = ১৫

  
৮। �য-�কােনা একিট  pেűর উtর দাওঃ ৫×১ = ৫

(ক) ‘‘ɏেলিছ মিহমাsবক, িশেখিছ গািহেত নারীর মিহমা।’’ — কথািট �ক কােক �কান ্ pসেñ বেলেছ ? ১+১+৩ = ৫
(খ) ‘‘িব˂চেk িছn মৃত সতীেদহ সম।’’ — �ক, �কান ্ pসেñ এই উপমা িদেয়েছন ? উপমািট বুিঝেয় দাও। ৩+২ = ৫

  
৯। ‘‘মািনক বেn°াপাধ°ােয়র ‘হারােনর নাতজামাই’ গlিট গণজাগরেণর এক সাথ�ক দিলল’’ — মnব°িট 

আেলাচনা কেরা। 
১৫

 অথবা
 একিট সহজ সরল gাম° িকেশারীর সাধারণ চাওয়া-পাওয়ার অসñিত �kিn চিরেtর পিরণামেক কীrপ 

মম�sশ�ী কের tেলেছ তা ‘পঁুইমাচা’ গেlর উk চিরtিট িবেųষণ কের �দখাও।  
১৫

  
১০। িনmিলিখত �য-�কােনা একিট  pেűর উtর দাওঃ ৫×১ = ৫

(ক) ‘‘bজরানীর মেন বাটািলর আঘােত কািটয়া গড়া পাথেরর মেতা �স ছিব অিìত হইয়া আেছ।’’ — pসñ 
িনেদ�শ কের ‘ছিব’িটর সংিkp বণ�না দাও। 

২+৩ = ৫

(খ) ‘িচিঠিট আমার পেকেট �নই, িকnt তার pিতিট লাইন �যন আমার �চােখর সামেন ভাসেত লাগল।’  
— �কান ্  িচিঠর কথা বলা হেয়েছ ? বkার এrপ pিতিkয়ার কারণ কী ? 

২+৩ = ৫

 ——×—— 
 


